

2013年11月4日 星期一

责任编辑:程云 电话:6201407 美工:姚珑璐

版面设计:李珊玲 校对:陈亚莉



秋染西九华山

李永海

秋天到了,又是一片落叶黄。

秋天的豫南固始美得就像一幅画,艳阳高照,却恰到好处,映衬着纯蓝色的天空,所有景致的气色都变得异常鲜艳圆润。时值金秋,菊花肆意绽放金黄的高贵洁白的典雅。如同人生最美丽的风景,有欢笑也有悲伤,有甘甜也有苦涩,交织成多姿多彩的生活本真。摆脱了物欲缠绕的心灵充盈和坦然,是一种很高的境界和惬意的享受,“江上清风,山间明月”,轻松自在,令人向往。行走世间,盛衰入眼,冷暖自知。生活节奏的急促,情感的付出与收获,一路的风尘,一路的遥望,一路的期待,一路的成长,我一步一步踏实地行走在豫南家乡固始的山水间。走进山水,让自然抚慰自己浮躁的心灵,在清风的吹拂下,在小鸟的啁啾中找回生活的诗意。在迷人的季节里,望着固始这座有着千年历史的幸福祥和之城,我的内心同样是一片彩云的天空。五彩斑斓的大自然映衬着纯蓝色的天空,一切都是那么美,那么和谐。让你在行走和言说之余再添许多的感动与感慨。这里有许多独特的去处,如,留梦河谷、民俗文化村等人文景观,无不令人沉醉、迷恋。

秋风习习,放松心情哪里去?当推固始西九华山,那里群山叠翠,郁郁葱葱,是个可以修身怡情养性的地方。固始陈淋镇与安徽叶集仅一桥之隔,两镇自然条件差不多,但这些年来陈淋远远被叶集甩在了后面。犹记得20多年前,记者李长虹的一篇《一桥之隔两个天地》的新闻通讯,在《河南日报》刊发后,针对两地发展的差距,展开了大讨论。当时谁也没有想到,西九华山,这位养在深闺的“小家碧玉”,经过一

番梳妆打扮,竟然华丽转身,成为名动豫南的“大家闺秀”。西九华山旅游风景区位于固始陈淋镇境内,观赏面积120平方公里,目前已开发多个景区近百个景点,是中原地区最大的生态旅游胜地。整个景区主要以万亩茶园、竹海、森林、湖泊和峡谷瀑布群为主体,以佛教文化为内涵,以豫南民俗为基调,形成茶、竹、禅三位一体,山、水、情天人合一的景观特色。每当夏日来临,约上亲朋好友去景区里的长江河漂流,悠闲时泛一叶轻舟,吹河上之轻风,体验一漂漂豫皖两省的感觉,在无惊无险中领略自然的温柔与优雅,陶冶心灵……然后再走进山水画廊的留梦河谷,柳木河贯穿峡谷始终。这里,蕴含着许多历史典故和动人的传说。200多年前,乾隆皇帝南巡曾在此逗留半月,不仅留下了御笔诗篇,还产生了“枕波留梦”的传说,“留梦河谷”由此得名。河谷内有白龙潭瀑布,飞流直下,蔚为壮观。

固始的秋天是诗意的,到处充满了清香的槐树味儿,行走总被绿叶相间淡黄色小花所牵绊。大地有没有翅膀?在我的家乡固始,我常想的一件事是如果能有一只鸟儿替我飞翔,我该多么幸福。金秋时节,与亲朋为伴,登山畅游,既有雅趣,又可健身,也是一件幸事。我与友人相约再次来到西九华山。眼前出现西九华山淡绿色绵延起伏的山峦。南行的客车在山道尽情的奔驰,我仿佛是一只鸟儿,贴着大山的肌肤飞翔。西九华山地处大别山南麓,山势平缓却不失壮美,拾级而上,伴随着一阵阵风风吹过,飘过缕缕清香;一群群阳雀

掠顶,丢下一串串啼鸣。足至目及,山峦俊秀挺拔,溪流清澈萦回,风光自然原始,空气清新新鲜,不禁心旷神怡、神采悠然,现在,西九华山成了许多都市人放松心情、寄情山水的好去处。我们可以享受“贡鱼”之誉的长江河鱼美味;可以聆听妙高禅寺的暮鼓晨钟;可以攀援佛子岭,寻找竹海的灵性;可以踏足羊肠小道,聆听清泉石上流的雅韵;也可以沐浴华阳湖的湖水,体味回归自然之释放情结……同行中有一位不熟识美女,大家称她为花姐。她身穿一件淡色长裙,腰肢细软,线条感十足。她远眺群山,一脸无起伏的淡定。我忍不住多言道,你没有约男友一块来哟。花姐脸上的淡定稍微停顿了一下,然后莞尔一笑,我还没有男朋友啊。我惊讶了。在我看来,没有男友的女子,多眉眼如溪、顾盼生姿,源头就是那颗不安跳动的心。只有拥有平常心,才会散发出底气十足的笃定与沉稳。正在此时,熙攘的人群中,突然蹦出一个扎着马尾辫的小姑娘,看模样像是中学生。她姐姐长姐姐短地请求花姐帮她完成手中的一份问卷调查。花姐爽快地答应了。答完之后,小姑娘雀跃欢呼:“你是我第一个答卷的朋友。”告别时,小姑娘挥手致谢:“姐姐,你的笑容如此美丽。”终于明白大家为何喊她为花姐,当然与年龄无关,而在于她的心,就像眼前的山峦,峰不露,而山有峥嵘。

凭栏处,枫叶如火如荼,何以放慢脚步。移动的美景犹如动画在眸前流动,精巧别致的农家别墅在绿荫中时隐时现。远处的流云在山峦间飘浮。在轻松愉悦中,

不知不觉来到相邻的华阳湖。华阳湖位于固始武庙集镇,该镇是当年红二十五军、红二十八军、刘邓大军战斗过的地方,曾两度作为红色县级政权机关所在的,这里有无数仁人志士抛头颅,洒热血,为中华民族的解放事业作出了巨大的贡献。华阳湖,又名夏河湾水库,始建于1902年,属高山泉水汇流水库。湖面蜿蜒游荡于群山之间,四周青山盈盈,绿树环绕,鸟语花香,湖水清澈透明,甘甜可口。站立湖边,远眺南山。相传我国古代思想家老子的门徒华阳在此修行,后得道成仙,此山因而得名。故改名华阳大佛山。春季,这里轻烟淡霭、山色空蒙;夏天,这里碧波如镜、青峰倒映;秋晨,这里层林尽染、野禽低飞;冬日,这里霜花烂漫、古朴清幽。于是,我不禁产生了荡舟的冲动。终于得以成行。平静的湖泊、美丽的山川、野趣的沟谷、古朴的村落……华阳湖,就像优美动人的抒情诗,这里的山、水、树、鸟四大景源浑然天成,构成了独特的自然景观。特别是一些因水库蓄水而半淹的枯木,常常变幻出五颜六色的景致,许多摄影爱好者纷纷扛着长枪短炮前来采风。这里让无数游人欲走还休,流连忘返。

秋雨绵绵秋意浓。是夜,人住景区附近的农舍,从窗户看出去,是一道生硬的水泥梁。这个房间楼层低了。其实上面风景如画。水泥梁上头是一条小道,点缀花草,一个亭子,再远处为湖堤,再再远处为翠绿的群山。时至深秋,此地相对凉爽,蝉声有气无力,风儿微微吹。寒蝉凄切,冷雨初歇。

“自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。”离开西九华山时,我从车内回望,但见山和竹沐浴在一片苍茫和青翠之中。不禁想起一幅宣传画:“人生如旅行,除了放飞心灵,更多的是寻找记忆。”我想,此次固始南部山区之行,我们寻找到的,应该是一种唯美的记忆。

问路秋深处,一丛菊花怒放在庭院,依着墙角的偏僻,菊香袅袅。仿佛给俗世人生增添了画意诗情。我的目光,轻抚着菊花婆娑,醉了。

